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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utá«i napok ki­
vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Apáeza-utca 3. sz.
A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­

tőség czimére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DK FÉRSZ ADOLF.

Előflzetési árak :
A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt — kr.
Félévre . . 3 » — »
Negyedévre . 1 > 60 »
Egy hónapra — » 60 >
Helyben házhoz hordva: 

Egész évre . 8 frt — kr.
Félévre . . 4 » — >

Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — » 80 »
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 5 » — »
Negyedévre . 2 > 50 >
Egy hónapra 1 > — >

Kyyrs szám ára 4 kr.

Érdekes elvi kérdés
Voltaképen nem is kérdés, de hát már 

az a divat nálunk, hogy mindent kérdé­
sessé tegyünk, a mire nézve kérdést tenni 
annak előtte senkinek sem jutott volna 
eszébe.

A nagyváradi prémontrei főgymnasium 
s a kir. jogakademia 1873—74-ben egy 
olyan telken épült, mely azelőtt az úgy­
nevezett konviktus-alapé volt s ugyancsak 
a Bach-korszakban is a Convictus-Fond 
nevére telekkönyveztetett.

Ezt a telket megvette Trefort Ágost 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
nagyváradi tápintézeti alaptól, (melyből 
mai nap is az Alapy- és Bibits-féle ösztön­
dijak kifizettetnek) a tanulmányi alap 
pénzén és javára, hogy rajta a két inté­
zetnek uj épületet emeljen, melyekbe azok 
1874-ben be is költözködtek.

Laikus ember erre azt mondaná, hát 
jólvan, hiszen az a régi épület, (melyben 
a kel intézet kiköltözködése óta a legszüksé­
gesebb toldások-foltozások után a főreális­
kolát elhelyezték) csakugyan nem volt már 
arra való, hogy abban egy főgymnasium 
és egy jogakadémia tisztességesen el­
lehessen.

Azonban van ám bibéje a dolognak.
Az uj épületek egészen a múlt év 

őszéig nem voltak még az építtető tanul­
mányi alap javára telekkőnyvezve, tehát 
Jogi fogalmak szerint tényleg még idegen 
telken állottak, következőleg jogilag az el­
idegenítő tápintézeti alap tulajdonát ké­
pezték, jóllehet ez az alap az ellenérté­
ket a. másik alaptól megkapta.

Tudtunkkal az akadémiai igazgató 
eveken ál sürgette az akadémiai épület 
tulajdonjogának a tanulmányi alap ja­
vára leendő telekkönyvezését, de az ügy 
nem nyeri elintézést.

Időközben törvény alkottatott a telek- 

úttal kibocsáttatott 1893. évben egy igaz- 
S‘ígügyininiszteri rendelet, mely részletes 

utasítást foglalt magában a törvény végre­
hajtása tárgyában.

Országszerte megindult a telekköny­
vek kiigazítása s igy rá kellett bukkanni 
a két tanintézet telkének elintézetlen kér­
désére is.

Rövid levélváltás után, melyet az uj 
épületekről készített térrajznak a premon­
trei kanonokrend jászóvári prépostja s a 
nagyváradi 1. sz. püspöknek, valamint a 
káptalannak (mint a tápintézeti alap jogi 
képviselőinek) aláírása tett szükségessé, a 
nagyváradi királyi törvényszék telekkönyvi 
osztálya a fögymnasiumot és a jogaka­
démiát az elölte fekvő igazságügyminisz­
teri utasítás értelmében a »Magyar Tanul­
mányi Alap« javára telekkönyvezte, ille­
tőleg a két intézet épületére vonatkozó 
telekkönyvi betétet ilyenformán szerkesz­
tette s erről az érdekelteket is értesítette.

Es most jön az érdekes elvi kérdés.

betétnek ilyen kifejezésit szerkesztése ellen 
(»Magyar Tanulmányi Alap«) óvást tettek 
s illetőleg észrevételt terjesztettek elő, mely­
nek érdemleges tárgyalására a törvényszék 
f. hó 18-át tűzte ki.

Az óváslétei ugyanis kifogásolja, hogy 
az előzetes kikötés daczára a telekkönyv­
ben nem lett kitüntetve sem az előző 
tulajdonos, t. i. a tápintézeti alapítvány­
nak visszavásárlási joga, sem azon a 
megváltás alkalmával szintén kikötött ama 
föltétel, hogy az uj épületek örök időkre 
csakis római kath. tanügyi czélokra hasz­
nálható.

Nyilvánvaló, hogy az óvástétel nem 
emeltetik, ha az illető betét nem egyszerűen 
»Magyar Tanulmányi Alap«, hanem »királyi 
katholikus tanulmányi alap« szavakkal 
szerkesztetik.

Ámde a törvényszéknek persze az igaz­
ságügyminiszteri utasításhoz kell magát 
tartania.

Mindenesetre elnézésre kell vissza­
vezetni. hogy akkor, midőn azt az igaz­
ságügyminiszteri ulasilast közzétettek, sen­
kinek sem jutott eszébe a »Magyar Ta­

mint
nem

katholikus 
fordittatik

tehát ennek a

nulmányi Alap«-féle kifejezést kifogásolni, 
mert ilyen nevű alap csakugyan nem 
létezik, az a tanulmányi alap pedig, a 
mely létezik, voltaképen kir. katholi­
kus tanulmányi alap, mely legalább 
ez idő szerint még más 
jellegű tanügyi czélokra 
és nem is fordítható.

Nagyon rendin való 
jogi kérdésnek tisztázása, vagy hogy he­
lyesebben fejezzük ki magunkat, ennek a 
napnál is tisztább tulajdonjognak minden 
folyamányával együtt leendő telekkönyvi 
feltüntetése, constatálása, esetleges jöven­
dőbeli illetéktelen beavatkozások ellen való 
biztosítása.

Mint hogy a mienkhez hasonló kérdések 
országszerte sűrűén előfordulhatnak, mert 
hiszen tudjuk, hogy épen a katholíkusok 
18(18 óta nagyon sokat teltek a tanügy 
ápolása körül, elemi, polgári középiskolá­
kat építettek, nagyon jó lesz vigyázniok, 
nehogy kétségtelen tulajdonuk egy« fele- 
kezetnélküli magyar tanulmányi alap« ja­
vára el- és betelekkönyveztessék.

Tudtunkkal megboldogult Apáthy Ist­
ván egyetemi tanárnak, nyomtatásban is 
megjelent müvében a tanulmányi alap 
jogi természetét annyira minden kétségen 
felül helyezte, hogy senkinek, akinek egy 
csepp jogérzéke van, nem juthat többé 
eszébe a magyarországi tanulmányi alap 
katholikus jellegét csak egy pillanatig is 
kétségbe vonni, ha pedig az, akkor a 
változott viszonyok következtében minden 
jövendő kétség kizárása czéljáböl külső­
leg is kell azt feltüntetni.

A polgári anj akönj wczetés akadályai.

Nem régiben vezérezikkben mutattunk reá, 
hogy menny i nehézséggel fogjárnia polgári anya­
könyvvezetés életbeléptetése. Utaltunk arra, hogy 
a jegyzők nem teljesíthetik e dolgot, részint', 
mert idejük nincs reá. részint, mert képesíté­
sük nincs, részint mert -— egy részük — a 
törvény S. §-a miatt nem alkalmazható. A ta­
nítókról most Perczel maga kijelentette, hogy 
»csakis az állami és községi tanítókat szándé­
kozik — ezeket is csak kivételesen — e fon­
tos misszióval megbízni. Hogy pedig a megyék-
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hez küldőit belügyminiszteri rendelet milyen 
bölcs és milyen zavarba hozta vele a várme­
gyéket: mulatja im az első fecske. I’estvárme­
gye példája. A megyei közigazgatási bizottság 
gyűlésének lefolyását nehogy részrehajlók le­
gyünk a Pesti Napló« után adjuka követ­
kezőkben:

Pestmegye közigazgatási bizottsága február 
14-én tartotta rendes havi ülését Beniczky Fe- 
rencz főispán elnöklete alatt. A folyó ügyekről 
lett jelentések után Fazekas Gusztáv tisztelet­
beli főjegyző előterjesztette a belügyminiszter­
nek azt a rendeletét, melyben a már szentesí­
tett egyházpolitikai törvényekre való tekintettel 
felhívja a inegye közönségét, hogy a kellő idő­
ben gondoskodjék az uj anyakönyv vezetésről és 
arról, hogy a megfelelő közegek rendelkezésre 
állj anak.

Ehhez a körrendelethez többen hozzászól­
tak. Bossányi László szerint a községi jegyző­
ket nem lehet újabb munkával megterhelni. 
Már is sok olyan törvényt hozott az ország­
gyűlés, amelyeknek végrehajtása a jegyzőikre 
sulyosodik. Fel kell világosítani a minisztert 
arról, hogy az anyakönyvvezetéshez a. jegyzők 
nem vehetők igénybe. O — úgymond — maga 
is azok közé tartozik, akik a meghozol! törvény 
végrehajtását elő akarják mozdítani, de ezt arra 
az időre, amelyre meg van határozva, teljes 
lehetetlenségnek tartja, és minden idevonatkozó 
törekvést sikertelennek vél.

Dr. Freysinger Lajos annak a nézetének 
adott kifejezést, hogy az anyakönyvvezetés, ha­
csak lehetséges, hivatalos személyre1 legyen bízva. 
Ami az ezzel járó munkát illeti, a maga részé­
ről ezt nem tartja valami soknak, de azért 
hozzájárul ahhoz, hogy az anyakönyvvezetők 
valami csekély díjazást kapjanak.

Bellaágh Imre tiszti főügyész aggodalmas­
kodik, hogy a törvény végrehajtása nagy nehézsé­
gekkel fogjárni. Ki gyakorol az anyakönyvvezetők 
fölött fegyelmi hatalmat? A miniszteri leiratnak 
eleget tenni nem olyan egyszerű dolog, mint 
aminőnek látszik.

Gróf Szapáry István szintén azt a kijelen­
tést tette, hogy teljes lehetetlenség az anya­
könyvvezetést akár a jegyzőkre, akár a tanítókra 
bízni.

Hajós József azt indítványozta, hogy a 
belügyminiszter körrendeletének tárgyalására 
rendkívüli közgyűlés hivassák egybe.

A közgyűlés végül Dahnady Győző árvaszéki 
elnöknek azt az indítványát fogadta el, hogy a 
miniszteri körrendelet végrehajtása tárgyában 
Fazekas Gusztáv tiszteletbeli főjegyző tegyen elő­
terjesztést a legközelebbi közgyűlésen.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Epidémia.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

Testvérek voltak; egyik Ifi éves: a lány, a 
másik: a fiúcska öl éves. Szerették egymást 
nagyon; a kis íiu ragaszkodott nővéréhez. Sze­
retni az édes anyától tanultak, ki szerette 
őket és szerette nagyon a kedves atyát. Mind­
ketten szemefényei voltak szüleiknek,' kik or- 
szag-vilagért sem adták volna cserébe gyerme­
keiket.

A lány, ki nemrég bomlott ki, rózsavirág­
ként a serdülési korból, jó volt, szép is volt. 
Selyem haja aranyszőke, szálai csak úgy csil­
logtak künn a napsugárban, benn este a lámpa 
lénynél: gyönyörű karok, nagy szemei nefelejts- 
kékek, nyugodtak; viruló bársony1 sima arcza 
fehér, de fiatal vérétől halvány rózsaszínben ár­
nyékolva; piros, csinos ajkai mögül csak úgy 
fehérlettek szép fogai, ha midőn csevegett, még 
inkább, midőn kaezaját zengte; termete csinos­
nál csinosabb, magatartása kedvesen előkelő 
volt, jarasa kellemes, hangja dallamos; egész 
lényében csupa báj. A természet ereje, törvé­
nye mintaszerű szépséget, nőiséget alkotott rajta, 
egyesített benne.

I.z ifjú leány, ki érintetlen tiszta volt, mint 
a hullo, de még a földre nem jutott hópehely 
és kedves <'.s élénk, mint egv vig, dalos madár, 
e leány nemcsak szép és jó volt, de boldog is, 
kit gazdag szülei gazdagon neveltek.

Közgazdasági kamarák.
A kereskedelmi miniszter nem fogja még 

a képviselőház. elé terjeszteni a kereskedelmi és 
iparkamarákról szóló törvényjavaslatot, mert 
elődje abban nem foglalkozott a mezőgazdasági 
érdekképviselet ügyével is. Az uj miniszter re­
vízió alá veszi előbb a javaslatot s megvárja a 
májusban tartandó országos gazdakongresszus 
határozatait s azok tekintetbevételével a jelen­
legi kereskedelmi és iparkamarákat nem szer­
vezetileg fogja reformálni, hanem közgazdasági 
kamarákká átalakítva, hatáskörüket, tevékeny­
ségüket és szervezetüket a mezőgazdaságra is 
kifogja terjeszteni. Ebben az esetben a közgaz­
dasági kamaráknak, melyeknek számát és elhe­
lyezését is megváltoztatnák, mindegyike három 
osztályból állana: a mezőgazdasági, az ipari és 
a kereskedelmi osztályból. Ez osztályok elnökei 
az egész közgazdasági kamarának alelnökei lesz­
nek s fölöttük egv közösen választott elnök vinné 
az egységes ügyvezetést.

A legújabb sajtóperek.
Sajátos és jellemző dolog, hogy az egy­

házpolitikai úgynevezett s mondva csinált libe­
rális törvények szentesítése előtt, milyen gyak­
ran s milyen durván támadta meg a liberális 
sajtó a királyt, de soha senkinek még a haja 
szála sem görbült meg miatta.

Azonban a törvények szentesítése óta. ha 
bárki a lapokban csak kissé erősebb kifejezést 
talál használni, mindjárt sajtóperbe fogják, s 
nemcsak elitélik, hanem feltűnő szigorral bün­
tetik. *

Legújabban, február 14-én, S z e m n e ez 
Emil, a »Magyar Állam« szerkesztője foglalt 
helyei a vádlottak padján.

Midőn ugyanis a .szentesítés ténynyé vált, 
a fenn nevezett lapban »Consummatura« czimü 
czikk jelent meg, mely sokkal inkább a kor- 1 
mányi, mint'a királyt érintő, meglehet erős,de 
a korábbi más irányú irók állal használt han­
got legkevésbé sem túlhaladó kifejezéseket tar­
talmazott.

Persze a sajtóper el nem maradt, s mi­
után az esküdtszék kimondta a vétkest, a bí­
róság a vádlottat nyolez havi állam-

És a fiúcska, kit ő úgy szeretett és ki úgy 
vonzódott, ragaszkodott hozzá? A kis fiú is 
szép volt ám; gesztenye barna hajjal, nagy kék 
szemekkel, egészségtől duzzadó, pöfőke arczczal. 
mely tej-fehér volt.

Együtt voltak mindig, mint hajnal és a 
nap; a leány mint őriző angyal a kicsikével. 
Otthon, utcza-sétán, mezőn, réten, virágok kö­
zött, a kertben, gyümölcsfák árnyában, minde­
nütt kisérte a kis hűt: Rudit; vezette kézen; 
játszadozott vele; segített nekie színes, ragyogó 
lepkéket elfogni, majd virágokat szedtek együtt, 
azokat csokorba kötötték anya számára, mi­
közben a leány huzszor is megcsókold a fiúcs­
kát s emez őt viszont. Ha az ártatlan pajkos­
kodást megunták, vagy a lepkék fogdosását, a 
gyümölcsösnek alján elterülő tóhoz mentek.

Itt a lányka papirhajókat készített hamar, 
a fiúcska azokat a vízre eresztgeté; majd gyö­
nyörködtek abban, hogy mint dobja fel a hal 
magát itt is, ott is a tóból; vagy pedig dobáltak 
a tóba be messze és el-elnézték a gyűrűs hul­
lámokat. a melyek a dobás után rezgettek szét 
— körül a viz tükörén.

Oh! hogy vigyázott a lány a fiúcskára, hogy 
éberkedett körülötte; szeme rajta függött, lelke 
rajta csüggött, még a szellőnek is elélartá kezét. 
Őriző angyala volt a kis Rudinak, ki nélkül 
talán élni sem tudott, volna, úgy szerette.

♦

Tél van. hideg van: a hópelyheket sűrűn 
hordozza szárnyán a lég.

Szomorú a szép, ifjú leány, néha könnyei 
is peregnek . . .

Egy hete volt. A kis Budi beteg volt; 

fogházra, egy évi hivatalvesztésre, valamint 
a fölmerült költségek viselésére Ítélte!

♦

Két nappal előbb folyt le Barabás Al­
bert a »Dunántúli Hírlap« szerkesztőjének sajtó­
pőre. mely hasonló képen a legszigorúbb Ítélet­
tel végződött.

De ebben még különösen az az érdekes 
hogy a tárgyalás és ítélethozatal a v á d 1 o 11 
és v é d ő j e n é 1 k ü 1 is megesett.

Erre nézve az imént nevezett lap jellemző 
részleteket ad elő, melyeket ezúttal minden 
kommentár nélkül az alábbiakban közlünk.

*

A Wekerle-korinány által lapunk ellen in­
dított sajtópert e hó 12-én tárgyalták anélkül, 
hogy a vádlott Barabás Albert vagy védője. Po­
lcnyi Géza jelen lettek volna. Az esküdtek ki­
mondották a vétkest s a bíróság meghozta az 
Ítéletet anélkül, hogy egy szó védelmei is hal­
lottak volna.

Bármennyire súlyos is az Ítélet, mely ránk 
kimondatott, a bíróság iránt érzett tiszteletünk 
visszatart attól, hogy megjegyzéseket tegyünk. 
Csupán egy tényt említünk föl, mely megvi­
lágítja ennek a pörnek a hátterét s azt a 
szellemet, melylyel e pör mostanáig kezel­
tetett.

1894. november 22-ére volt kitűzve elő­
ször a tárgyalás« Két nappal előbb a törvény­
szék részéről bizalmas felszólítás érkezett la­
punk szerkesztőjéhez, hogy adjon be halasztási 
kérvényt, mert Esterházy Pál herczeg bejelen­
tette, hogy a tárgyaláson egy bankettra való 
meghívás miatt nem jelenhet meg. Lapunk 
szerkesztője kijelentette, hogy lemond a tanú­
kihallgatásról és minden bizonyíték nélkül haj­
landó megjelenni az esküdtek előtt.

Másnap megérkezett Budapestről Kozma 
Sándor államügyész, s a pör elhalasztatott...

1895. február 12-én Barabás Albert a vá­
rosi t. főorvos által kiállított orvosi bizonyit- 
ványnyal igazolta, hogy nincs abban az egész­
ségi állapotban, hogy a tárgyaláson védje magát 
(miután ügyvédje nem jelenhet meg) s kérte a 
tárgyalás elhalasztását. Kérelme azonban eluta- 
sittatott. November 22-én a kormánynak és az 
ügyészségnek állott érdekében hogy Barabás ne 
jelenhessék meg az akkori esküdtek előtt, febr. 
12-én viszont alkalmasnak látszott a pillanat, 
hogy elbánjanak ügyével — in contumaciam.

Az Ítélet meg van hozva, de az egyelőre 
érvénytelen. A sajtótörvények értelmében uj 

skarlátban (vörhenyben) meghalt. Midőn a fiúcs­
kát a hideg halál fojtogatta, midőn a gyermek­
nek szemei már fennakadtak és lázas szenve­
déséi, kínjai közepette hívta őt: őriző angyalát, 
ő akkor a tilalom ellenére is oda rohant kis 
testvéréhez: á t ö 1 e 1 é, ajkain m e g c s ó- 
k o 1 á h ossz a n, mintha a kis fiúnak lelkét 
leikéhez egyesíteni akarta volna.

A kis Budi az ő karjai között halt meg. 
Igen! egy hete már, ott künn fekszik a teme­
tőben.

Nem hiába szomorú a lány; a kis fiú nél­
kül nekie hideg az élet, mint hideg künn az idő.

A hetedik napon beteg lett a szép, ifjú 
lány. Torka fájt, feje fájt nagyon. Esteledett 
már, midőn igy szólt:

Édes anya! rosszul vagyok . . .
Az a jó, édes anya úgy megijedt az ő sza­

vára. Mintha már a halálnak hideg kezét egyet­
len gyermeke után nyúlni látta volna. Rózsa 
szí’1]) leányának megsimogatá aranyhaját és meg­
csókoló szűzi homlokát.

■— Mily forró homlokod!
Aztán lefekteté, de mindketten reszke- 

tének . . .
Éjjel már lázban volt a lány; Rudihoz be­

széli. Megjött a regg; hívták az orvost. Az or­
vos megfigyeli, megnézi őt. Bíboros, skarlátszinü 
kiütéseket lát meg itt-ott, a lánynak hófehér, 
gömbölyded nyakán.

Napok múlnak el. betegebb lesz a lány: 
laza nő. teje forróbb, nyaka sötétes piros, a bí­
bor kiütések terjednek, szaporodnak, csak szép 
arcza maradt hótiszta. A kis Rudit szólítja, 
hívja, keresi. Majd kéri az édesanyái, hog\ adja
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tárgyalást kell tartani, Barabas különben is 
semmiségi panaszszal ól. mert a tárgyalás elha- 
lasztandó lett volna. A bii óságnak ugyanis vagy 
el kellel I volna fogadnia az orvosi bizonyít— 
vánvt. vagy ha azt aggályosnak vélte, törvény­
széki orvos által győződni meg: mily állapotban 
van a vádlott?

Ez ügyben tehát minden körülmények közt 
uj tárgyalás lesz, a midőn a védelem ki fogja 
fejteni állásponját.

Lapszemle.
Budapest, 1895. február 15.

A Magyar Állam éles hangon támad a 
liberalizmusnak. mely Magyarországot néhány 
rövid év leforgása alatt a nemzetiségi és társa­
dalmi harczok küzdterévé változtatta s a kor- 
rupcziót óriási mérvben elterjesztette; a lelki­
ismereti szabadsagot óriási mérvben megsértette 
s a magyarság ürügye alatt a zsidók °és sza­
badkőművesek őrjöngő tapsa közepette a libe­
ralizmus ostoba eszméit a nemzetre ráerősza­
kolta.

A Hazánk a tőzsdei reformok érdekében 
foglal állást. Nálunk a tőzsde ürügye alatt a 
legnagyobb szélhámosságokat űzik, mig p. o. 
Angliában az ilyen fajta üzletek majdnem tel­
jesen lehetetlenekké vannak téve. Ideje, hogy 
ez az égető kérdés végre megoldassák üdvös 
rendszabályok hozatala által. Azért is melegen 
üdvözli Visontait, ki e czélból javaslatot terjesz­
tett az országgyűlés elé.

A Nemzet a kormányt védelmezi, mely 
nem tartja még elérkezettnek az időt, hogy 
a tőzsdei visszaélések ellen fellépjen(?) A tőzs­
dei viszonyok még elég jól állnak s a kormány 
mindig tudja, hogy mit kell tennie(?!l)

A Pesti Napló a fúziónak keresztül vitelét 
sürgeti s Apponyinak támad, hogy miért nem 
mond le közjogi programmjáról, mikor az ab­
ban foglalt követelések nem is olyan nagyon 
fontosak.

Az Egyetértés a függetlenségi párt szer­
vezkedését követeli, s azért örömmel üdvözli a 
függetlenségi értekezletet, mely hivatva lesz e 
kérdést megoldani.

A Pesti Hírlap a függetlenségi pártot tá­
madja ismert értekezlete miatt. Szerinte ez a 
klerikálisok müve, kik minden okos tervnek út­
ját állják, hogy hatalmukat fenntarthassák.

kezébe a kis Rudi fényképét. Szegény, jó, ked­
ves kis Rudi! Es elnézi a képet, meg is csó­
kolja. azt magánál tartogatja, nem adja vissza 
és elgondolkozik. Csend van. Anyja szivszoron- 
g,ássál lesi, nézi őt. De balga! Ismét feltámad a 
laz; a kézből kiesik a kis kép és ismét féÍre 
beszél a szegény lány . . .

Nem baj a sok kiütés, jó jel: jobban lesz 
ő, meggyógyul! — biztatá az orvos a remegő 
anyát.

Nap és nap múlik el ismét. Nem terjed 
már, nem lesz már annyi a kiütés, mint 
várta az orvos; elég baj. Még rosszabbul lett 
a szegény beteg; még jobban félre beszél, most 
magasabbra szökkent a láz; delirium állt elő. 
Nehezebben is lélegzik.

Ni! ott, ott: Rudi; hiv, hiv; igen ő; — 
megyek mindjárt, de mindjárt, csak anyának 
szólok még egyet .. . De nem szólt.

Nincs mentség; hiába az orvos; hiába tör­
deli a kezét a jé), fájdalmas anya.

Diphteria jött a házhoz; fojtogatja már a 
mnyt: angyalnak; s már beszélni sem tud, 
a kis Budit sem hívja. Kezeivel a torkához 
^ap, mintha elvenni, kivenni akarna abból 
valamit. Igen! a diphteria baczillusokat; oh, 
akkor nem halna meg! Mint a kis Rudinak, 
agy az ő arcza is kékül, szemei nem pillanta­
nak mar és agyszédülve meghal...

Két angyallal több van az égben.
*

fitt fekszik már a kis Rudi mellett a sir­
ám Keresztjét, rajta virágos, szép koszorúját 

belepte már a hó.
Ha majd eljő a kikelet, a tavasz, nem fogja

A Nemzeti Újság a fúzió ellen foglal ál­
last. Az olyan kormánnyal, mely ellenfeleit a 
börtönbe veti, ha az igazságul nviltan kimerik 
mondani, mint a legutóbbi sajtó perek bizo­
nyítják s a mely Magyarországon a korrupcziói 
a végletekig fokozta, egyesülni igaz hazaiinak 
nem lehet.

A Budapesti Hírlap a legutóbbi sajtópe­
rek okad. abban találja, hogy a kormány az 
egyházpolitikai küzdelmekbe bele vitte a király 
nevet is. S Így ellenzéke önkéntelenül is meg­
támadta a koronát.

A Magyar Hírlap kikel a függetlenségi 
párt ellen, hogy tegnap tartott értekezletében 
le akarta tenni azokat a pártvezéreket, kik a 
fúziónak barátai. Ez ellenkezik szerinte a füg­
getlenségi eszme alapelveivel, mely a józan al­
kura mindig kész.

A Magyarország szintén a függetlenségi 
párt értekezletével foglalkozik s szervezkedésre 
buzdítja a 48-asokat, kiknek nagyrésze a sza­
vazásoknál mindig a kormány mellett foglal 
állást.

A Neues Pester Journal a hármas szö­
vetségnek továbbra is való megőrzése mellett 
foglal állást s ismerteti az európai nagyhatal­
masságok irányelveit e tárgyban.

A Pester Lloyd Oroszország belviszonyait 
tárgyalja abból az alkalomból, hogy az elhalt 
külügyminiszter helyét nem sokára befogják 
tölteni.

Országgyűlés.
Á képviselő h á z ülés e.

Február 15.

Elnök: Szilágyi Dezső. Jegyzők: Schober, 
Perczel, Bartók.

A miniszterek közül jelenvannak: Bánffy, 
Lukács, Josipovits.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után az elnök bemutatta Wlassits Gyula man­
dátumát, amelyet kiadtak az igazoló bizottságnak.

Következnek a tag választások, ezután 
a napirend másik tárgya

a pénzügyi költség vetés.

Boross Béni: Elfogadja a pénzügyi költség­
vetést, azután hosszasabban hangoztatja, hogy 
nagyon szükséges az állami adóhivatalok sza- 

köszönteni őket a kedves napsugár, nem fog 
nekik dalolni a vig madár: ha eljö majd a 
nyár, nem keresik fel a szép, mosolygó virá­
gokat, nem fogják űzni a ragyogó) lepkéket, 
nem fognak játszani a csendes tónak part­
jánál.

A szép virágok az ő sirdombukon kelnek, 
nyílnak ki majd, virágos sirhantjukat majd kö­
rül repkedik azok a színes pillangók . . .

Es az édes, jo anya? A Madonnához 
imádkozik . . .

Légy áldott! te szent, igazi hitvallás.
s?. j.

Apróság.
Őszinte látogatók. Az úrnő kérdezi a 

szobaleánytól:
— Megmondtad azoknak az urhölgyeknek, 

hogy nem vagyok itthon ?
Igenis, megmondtam.
— És mit válaszoltak?
— Azt mondták: Milyen szerencse!

*
A szerencse. Az embereknek igen külön­

böző fogalmaik vannak a szerencséről. Mulatja 
ezt a következő párbeszéd.

A. Hogyan sikerült önnek megszabadulnia 
a katonai szolgálattól ?

B. Egyszerűen úgy. hogy szerencsére epi­
leptikus vagyok.

poritasa, egy részt az állami adók pontos be- 
szolgaltatása erdőkében, másrészt meg a jog­
ügyletek gyors és pontos ellátása okából. Már 
a . aI,.nek végén 150 UJ adóhivatalt kellett 
volna fölállítani és ma is még csak 40,000 frtot 
víznek löl a költségvetésbe 10 uj adóhivatalra, 
í \\ ekerle — leié fordulva — beszél, aki moso­
lyogva néz Borossra. — Mülek Lajos pedig, aki 
szintiül aradi ember, a szélsőbalon meejegyzések- 
kel kiséri Boross beszédét, ami derültséget 
keltett.) Fejtegeti, mennyire távol esnek az adó­
hivatalok az egyes községektől. .Majd a fizetés­
rendezésről beszél és tarthatatlan dolognak 
tartja, hogy pl. egy törvényszéki bírónak 300 
forint a lakbére, — Aradon, ahol a lakás is 
drága, meg az élet is szörnyen nehéz.

Horánszky Nándor: Az állami tisztviselők 
fizetés rendezésének és az egyes városok lak­
bér viszonyainak érdekeiről szólván, kijelenti, 
hogy a tisztviselők sorsának javítását mindenki 
óhajtja. Aztán a bizalomról beszél, amelyről 
az a tapasztalata, hogy sehol a világon nincs 
olyan nagy megáradása a parlamenti bizalom­
nak. mint nálunk, amely ha őszinte, ha a 1 a- 
p o s volna, mindenki boldogságban fürödhet­
nek. ■—- Áttér az állam pénzügyeire, ame­
lyeket nem tart konszolidáltnak, habár 
az egyensúly meg van; mert nyilvánvaló, hogy 
az állam jövedelmeinek legnagyobb része elasz­
tikus természetű, forgalmi dolgokból származó, 
létező intézményei pedig nem befejezettek s 
egyes kiadási tételek — mint pl. oktatás, igaz­
ságszolgáltatás, közegészség, növekedésének nem 
lehet megállást parancsolni. Fog emelkedni az 
egyházi czim több szükséglete is. A súlyossá 
vált közgazdasági bajok javítása óriási össze­
geket fognak igényelni. Szán.olnunk kell majd 
a szoczializmus bajaival s a köz igaz­
gatás reformjával, amelyek, — minthogy a 
jövedelmek nem fokozhatok, —- megemésztik 
nem csak a pluszt, hanem hirtelen elő fog ál­
lam a deficzites uj korszak veszedelme.

Á ttér az adórendszerre. Állíthatja, hogy 
a volt pénzügyminiszter által készített adó­
reform-memorandum, habár igen derék, becses 
munka, ha javaslat formába fog öltözködni, 
szerfölött hasonlatos lészen a németbirodalmi
adóreformhoz. Konstatálja, hogy a memoran­
dum nem mutat arra, mintha egységes adó­
rendszert tervezne. Egyetlen igazságos adó­
rendszer van, az amely tisztán a jövedel­
met adóztatja meg. Persze az adóképesség 
megállapítása, megmérése nehéz dolog. A szó­
nok teljesen a progresszivitás alapján áll. 
(Helyeslés a bal- és szélsöbaloldalan.) Majd a 
szocziális kérdést fejtegeti, melynek egy része 
legitim, a másik nem legitim. A helyes adó­
rendszer az, amelylyel a jogosult szocziális igé­
nyek kielégíthetők s amely korlátot vet a jog­
talan terjeszkedések, törekvések elé. Természe­
tesen itt az állam hatalma is igénybe veendő. 
Fájdalom, hogy az európai szocziálizmus ma­
gyarországi rohamos terjeszkedése elé nem ve­
tettek a kellő időben gátat. E téren most oly 
nagy föladat vár az államra, amely elől nem 
lehet mosolygással kitérni, (Helyeslés balfelől.) 
Ezután áttér a szeszmonopolium ügyére, amely­
nek a tervét őszintén üdvözli. A valuta ren­
dezésről szólván kijelenti, hogy a valutaügy 
gyorsvonaton indult meg s most már csak bum- 
lin koezog előre. (Derültség.)

A benyújtott határozati javaslatokról be­
szélvén, csatlakozik a Bornemissza javaslatához, 
nemkülönben Molnárnak a miniszteri nyugdijak 
dolgában beadott javaslatát is pártolja, mert 
nem ismerheti el a sampányer fogyasztó 
demokrata jogosultságát. Á nyugdíj törvény 
revízióját olykép óhajtja, hogy aki a miniszte­
rek, államtitkárok közül igényt tart a nyug­
díjra, az jelentkezzék, amint ez Angliában tör­
ténik. Többi kifogását a központi kiadások té­
telénél mondja el. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés.)

Szilágyi Dezső elnök: Öt perez szüne­
tet ad.

Szünet után az elnök kihirdeti a válasz­
tások eredményét. Ez után felszólalt

Helíi Ignácz, ki első sorban is kijelentette, 
hogy a költségvetést nem fogadja el. Majd a 
Horánszky Nándor beszédére reflektál. (Be­
széde alatt rendkívül élénk élet uralkodott a 
folyosókon, ahol a kellé szakadóban levő 48-as 
és függetlenségi párt tagjai kisebb csoportok-
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ban vagy páronkint igyekeztek egymást kapa- 
czitálni. Az anya p.-beliek szakadása úgy látszik 
nem lesz megakadályozható. A személyi őssze- 
külömbözések oly élesek, hogy vág minden szó 
amit az ('gyes képviselőktől hallani.) Csatlakozik 
Molnár határozati javaslatához.

Nagy várad város köz ügyei.
Nagyvárad-város törvényhatósági bizottsá­

gának közgyűlése.
(Második nap.)

A közgyűlés tegnapi folytatását megcsap­
pant érdeklődés, sok beszéd, rengeteg indít­
vány jellemzi.

Jelen voltak: Andriska Károly, Balogh Dö­
me, Beczkay Lajos, Bertsey György, dr. Fried­
länder Sámuel, Knapp Ferencz, Kunyhósi János, 
Milibák József, Serényi Gusztáv. Szokoly Tamás, 
dr. Várady Zsigmond,, Grunvald Henrik, Hering 
Sándor, dr. Műnk Béla, Nyiry György, dr. Son­
nenfeld Zsigmond, Szeghalmi Bálint, Rácz Mi­
hály, Dús László, ifj. Binder Károly. Papp Já­
nos, Busch Dávid, Hegedűs Géza, Ragány János, 
Komlósy József, Tóth Márton, Nemes Jenő, 
Szántó Lajos, Szüts István.

Dr. B e ö t h y főispán és Sál polgármester 
akadályoztatása miatt Rácz főjegyző elnököl.

A gyűlés megnyitása után hitelesítik a 
megelőző napról szóló jegyzőkönyvet s az újon­
nan megválasztott tisztviselők leteszik az esküt.

A vízvezeték ügye.

A tanács indítványozza, hogy a vízvezetéki 
szabályrendelet XIX. §-ban adott kedvezmények 
terjesztessenek ki azokra is, kik mind addig 
jelentkeztek a vízvezetéknek házukba való be­
vezeti etésére, mig a csövek viznyomás alatt 
nem voltak.

Szokoly Tamás elfogadja a tanács in­
dítványát, de kéri kiterjesztetni azokra is, kik 
1895. decz. végéig jelentkeznek.

Ragány János nem ajánlja az indítvány 
elfogadását, mert a belügyminiszter a vízveze­
tékre vonatkozó költségvetést jóváhagyta s eb­
ben pedig ez indítvány által nagy változások 
állanak elő.

Várady Zsigmond elfogadná az indítványt, 
mert ez előnyt nyújt a polgároknak, de mivel 
a város különösen megkárosodik ez által, nem 
fogadhatja el az indítványt. Nem csak arról van 
itt szó, hogy a kedvezmény kiterjesztessék egy­
szerűen, de az ezutáni bejelentés újabb kiadást 
okoz.

Szokoly lamas azt hiszi, hogy a város 
károsodásáról szó sincs, mert az az érdeke a 
városnak, hogy minél több vizet fogyaszszanak. 
Különben is a későbben jelentkezők az előálló 
kiadások fedezésére 5 frtot tartoznak fizetni. 
Eléggé meg vannak ez által büntetve a később 
jelentkezők. Fenntartja indítványát.

Mi libák József kérdi, hogy miért kell 
mérnöki vizsgálat czimén 3 frtot fizetni, ha ed­
dig nem fizetlek?

Rácz Mihály a Szokoly indítványát ki­
adandónak tartja a tanácsnak.

Ragány János, most elfogadandónak véli 
a tanács javaslatát. A Szokoly indítványa pedig 
adassék ki a tanácsnak. A mi pedig a 3 frt 
mérnöki dijjat illeti azt a város szedi.

Az indítványok értelmében az elnök ki­
mondja a határozatot.

Biharmegye kérvénye.

Biharmegye kéri a várost, hogy a vízfo­
gyasztásért kulcs szerint megállapított nagy 
összeg heivott fogadtassák el 100 frt egyezségi 
■összeg. A tanács a keres teljesítését javasolja.

Beczkay Lajos szerint azok is megvan­
nak terhelve a vízvezeték érdekében a kik nem 
vezettetlek be s azok is a kik bevezettették: 
nem tartja szükségesnek, hogy épen a megve’ 
mentessék föl. Indítványozza, hogy adassák 
vissza a kérés.

Szokoly Tamás azért sem ajánlja a ja­
vaslat elfogadását, mert a megve sem az ál­
landó színház, sem más ügyekben nem támo­
gatja a várost.

Várady Zsigmond: Igaz, hogy a me"ve 
nem támogat, de az itt nem vehető tekintetbe.

Dús László a tanács javaslata mellett 
szólal föl, s fölolvassa a megye átiratát.

Kunyhósy szerint baj az, hogy középü­
letekről nem tud semmit a szabályrendelet, de 
méltányosnak tartja, hogy egy közép értékben, 
pl. 200 írtban állapodjanak meg.

Szeghalmy Bálint nem tartja megen­
gedhetőnek, hogy leszállítsák a megye dijját 
fizesse meg a 300 frtot.

Beczkay Lajos: Ha nem jár el korrek­
tül a közgyűlés, úgy jönnek mások is hason 
tartalmú kéréssel s ezért kötelességünk meg­
védeni jogainkat. Hajtassák végre a szabály­
rendelet,

Ragány János azon fölvilágositást adja, 
hogy a fölvételnél az összes helyiségeket, tekin­
tetbe vették, pedig egy részét a termeknek csak 
gyűlésekre, másrészét pedig levéltárnak használ­
ják. Ép ezért kéri a tanács javaslatának elfo­
gadását.

Knapp Ferencz nem fogadhatja el a ta­
nács javaslatát. A szabályrendelethez kell ra­
gaszkodni. Nem szabad elengedni semmit a 300 
Írtból. Van a hol nagy lelkitek lehetünk, de a 
kik lehetik, ne vonják ki magukat a fizetés alul.

Rácz elnök összegezi a vitát s fölteszi a 
kérdést.

A Beczkay indítványa mellett szavazott 16, 
a tanács mellett 8.

*

A tanács előterjesztése a kövezet, vásár­
vám, idegen szesz behozatali illeték, helypénz, 
valamint a hidvám kezelésénél elért eredmény, 
s a kezelő személyzet jutalmazása tárgyában, 
vita nélkül elfogad tátik.

A város szabályozása.

Az utczai vonal előzetes megállapítását a 
tanács pénzügyi okokból nem javasolja.

Szokoly Tamás kéri az utczákat tekintet 
nélkül minden érdekre, egyenes vonalban meg­
állapítani.

K n a p p Ferencz szerint nem arról van itt 
szó a miről Szokoly beszél, de arról, hogy a 
foutcza szabályozási vonala állapíttassák meg. 
I éves, mondja a tanács, hogy a költségek miatt 
lehetetlen. Ez nem kerül költségbe, mert nem 
akarjuk lebontani az utbaeső épületeket, csak 
az ezutáni építkezések irányvonalát óhajtottuk 
megjelölni.

Várady Zsigmond szerint az volt a terv, 
hogy a város jövendő építkezései egy bizonyos 
meghatározott terv szerint történjék. Azt véli, 
hogy az itt fölmerülő költségek kerülhetnek 
100-akba, vagy 1000-rekbe, de nem 10,000, 
vagy 100,000-rekbe. A szabályozási terv szük­
séges, mert az építkezési engedélyek kiadása 
törvények szerint történik, s ha nincs törvény, 
kénytelen a mérnöki hivatal az engedélyt kiadni’ 
habár ezáltal sérelmesek is az egyenes vonal 
betartásában. — Indítványozza, hogy az iratok 
adassanak vissza, s utasittassék a tanács, hogy 
az utczavonalok szabályozását kezdje meg s 
rövid idő alatt terjeszsze be.

Busch Dávid (Kunyhósy: De magyarul 
beszeljen.) Úgy beszél, a hogy tud. — A város 
szabályozására már volt egy terv kidolgozva, 
de azt a miniszter elutasította; s utasította a 
varost, hogy esetről-esetre határozzon mindig. 
Ha az utczákat akarjuk szélesíteni, igen sok 
házat kellene lebontani s ez oly óriási kiadá­
sokba kerülne, a milyet a város nem bírna 
elviselni. De minek is csináljunk olyan tervet, 
melyet a varos úgy is eldob, mihelyt arról van 
szó, hogy az illetőket kártalanítani kell. Állí­
tásait esetekkel igazolja.

, Ferencz elfogadásra ajánlja a 
V arady indítványát.

Ragány Janos a fölszólalókkal nem ért 
eg\el. mert nem győzték meg. Ha az utczavonal 
megvan állapítva, ez által megvan kötve az 
épito keze s ez által nemcsak a telket veszíti 
el. de az azon a helyen épülhető ház jövedelmét 
is. Tehát mindaddig nem mehet bele az indít­
ványba még annak pénzügyi oldala felül nincs 
tájékozva.

\ árady szerint téved Ragány, mert itt 
szó sincs kisajátításról. Igaz, hogy Nagyvárad 
szépészeti érdekei megkövetelnék,’ hogy’ egyes 
hazakat kisajátítsanak, de mi nem ezt állítjuk, 
csak hogy az építkezési vonal állapíttassák meg

Az elnök szerint ez hasztalan lenne, mert 

a miniszter nem hagyná helybe s igy nem 
lehetne neki érvényt szerezni.

Várady fölolvassa a miniszter leiratát 
melyből kitűnik, hogy azért nem hagyta helyi 
ben a szabályozási tervet, minthogy csőkéivel 
gekről volt szó.

Friedländer Sámuel javasolja szintén 
az indítvány elfogadását, inár csak azért is 
hogy a háztulajdonosok preszsziót ne gyakorol­
hassanak ránk.

Rácz elnök rövid hozzászólása után az 
indítványt elfogadták.

*
A , tanács jelentése a községi iskolaszék 

1895. évi költségelőirányzatában fel nem vett 
kiadások tárgyában.

Ugyanannak véleménye Lux Lajosné ha­
lotti negyed kiutalás iránti kérvényére.

Ugyanannak előterjesztése a lóavató bi­
zottság megalakítása iránt.

Ugyanaz a Rendes Vilmossal, az árvaház 
építésére vonatkozólag megkötött szerződés tár­
gyában.

Ugyanannak jelentése a Stépán Gáborral 
kötött bírói egyezség tárgyában vita nélkül tu­
domásul vétetik.

*
A tatarosi aszfalt részvénytársasággal kö­

tött szerződés bemutatása alkalmából
Szokoly Tamás szorgalmazza a szerző­

dések pontos beadását s kéri utasítani a taná­
csot erre.

Ragány nem ajánlja elfogadásra az in­
dítványt, mert néha technikai okok akadályoz­
zák, különben is a szerződés úgy is köti a 
vállalkozót.

*
A tanács jelentése a tutaj-vám kezelésénél 

elért eredmény ügyében.
Ugyanannak javaslata Székesfehérvár kö­

zönségének a szent István első magyar király 
emlékét megörökítő szobor felállítása iránti 
megkeresése tárgyában. Tudomásul szolgál.

A hiúvá ni,
vagy

Szokoly Tamás századik fölszóllalása, 
vagy

87 indítvány.
Grosz és Zách hidvám bérlők az uj tarifa 

életbe léptetése alkalmából kérik a szerződés 
alul való fölmentésüket. A tanács nem tartja 
ezt megengedhetőnek.

, K u n y h ó s s y János kérdi, nem tulmagas-e 
a bér összeg? Nem lehetne-e leszállítani? S 
különben ideje volna a két hidat vámmentessé 
tenni s ez értelemben indítványt ad be.

Mi libák József feloldatni akarja a szer­
ződést s uj árverést kiírni.

Sonnen féld Zsigmond szerint a bérlők 
nem azt kérik, hogy a bérösszegből elenged­
jenek, de azt, hogy teljesen fölmentessenek, s 
ezt indítványozza.

Szokoly úgy véli, hogy ezek a hidak a 
közönség kényelmének kielégítésére szolgálnak 
s ep azért fői kell kérni a minisztert, hogy az 
előbbi szabályrendeletet állítsa vissza.

Az elnök szerint a minisztert már a 
polgármester fölvilágosította, de nem használt.

Várady Zsigmond indítványozza, hogy 
föl kell irni újból, mert a miniszter valószínű­
leg nincs tisztában a dologgal.

Kunyhósy saját indítványa érdeké­
ben szól.

Ragány János szintén méltányosnak 
véli, hogy a bérlőkön valami módon segítsenek, 
de inkább óhajtja a bér összeg leszállítását, 
mint a szerződés fölbontását. Indítványozza, 
hogy keressék föl a belügyminiszter, a törvé­
nyek őre, a közben járásra.

Mi libák fönn tartja indítványát.
Szokoly uj indítványt ad be kérve a 

miniszteri rendelet fölfüggesztését.
, Papp János hozzájárul a Várady indít­

ványához kiegészítve a Szokoly indítványával.
Dus László a Papp állal elfogadott indít­

ványt veszélyesnek találja, mert a miniszter 
vámmentességét a közgyűlés nem függeszt­
heti föl. °

Szokoly uj indítványban a polgármester­
nek a miniszterhez való küldését kéri.

Ezután fölszóllal Sonnenfeld újólag a bér-
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lök felmentése mellett. Utána Szokoly beszél 
ismét Szokoly s ismét Szokoly.

Uj és uj indítványokat nyujtnak be s a 
végin senki sem tudja, hogy hát mit is indít­
ványoztak?

Tömérdek dikczió után végre kisütik, hogy 
Várady mit indítványozott, s mivel egy indít­
ványt okvetlenül el kell fogadni s mivel má­
séra nem emlékeznek, a tanács véleményét 
mellőzve, elfogadják a Várady indítványát.

♦

A hátra lever 12 ügyet egy csapásra el­
intézik s Rácz főjegyző az ülést bezárja.

Részvétiratok:
Özvegy báró Gerliczy Félixnéhez.

Özvegy báró Gerliczy Félixné szül. Kornis 
Lujza grófnőhöz 13 i h a r m egye közönsége 
valamint a bi har m egy e i és nagyváradi 
nőegy 1 e t a következő részvétiratokat intézték.

*

Biharmegye közönségének rész­
vétirata igy hangzik:

Méltóságos grófnő!
Azon megrendítő csapás, mely Méltóságo­

dat szeretett hitvesétől, családját a legneme­
sebben érző családfőtől fosztotta meg, fájdal­
masan érintette Biharmegye közönségét is, 
melynek Gerliczy Félix báró egykor alispánja’ 
utóbb pedig, mig betegsége a közszerepléstől 
vissza nem tartotta, tevékeny bizottsági tagja 
volt. Az alispáni díszes állást rövid ideig, a 
nemzet alkotmányos újjá alakulásának korában 
viselte, azon korban, melyben mig egyrészről a 
vármegyék politikai tevékenysége túlélte magát, 
másrészt az önkormányzati administrativ mű­
ködés rendes medrét még nem találta meg. E 
kettős okból az elhunyt alispánoskodásának ko­
rához nagy alkotások, kiváló események nem 
fűződnek. De ennek daczára az azóta letelt 
hoszszu idő daczára, s daczára annak, hogy a 
társadalom hosszas betegsége miatt rég volt őt 
kénytelen nélkülözni, élénken élt emléke szi­
vünkben, s elköltözése fájó sebet ütött, mély 
űrt hagyott maga után. Mi az igaz embert si­
ratjuk benne.

A lélek nemesség, a gondolkozás és tett 
önzetlensége, egy nagy szivjósága, az antik korba 
illő jellem férfiassága voltak tulajdonai, me­
lyek emlékét előttünk feledhetetlenné teszik.

S ha közvetlenül ily csapás hatása alatt 
vigasztalást, nem is nyújthat a legközelebb ál­
lóknak semmi sem, később, midőn a fájdalom 
éle tompul, szolgáljon Méltóságodnak és család­
jának némi enyhítésül azon tudat, hogy Bihar- 
várniegye közönsége részvéttel osztozott nagy 
bánatában.

Nagyváradon 1895. évi február hó 11-én
a vármegye közönsége nevében 

Szunyogli Péter, 
alispán.

*

A bihar megyei és nagyváradi 
nőegylet részvétirata igy szól:

Méltóságos asszony!
Mélyen tisztelt elnöknőnk!

Még nyílt a nagy veszteség okozta seb! 
Még az első könnyű sem száradt fel a kedves 
gyermek hamva felett! Még élénk az őszinte 
közrészvét, mely Méltóságod iránt keletkezett, 
b most a Végzet akaratából ismét itt vagyunk, 
hogy egy m(5g nagy0Ub, egy magában is alig 
elviselhető, egy rendkívüli veszteség mély fáj- 
Mmát, az igaz, a szív mélyéből jövő részvé- 
nnk tolmácsolásával enyhíteni megkísértsük.

De nem! Mert nem áll az, hogy a részvét 
emhiti a fájdalmakat! Közvetlen legalább is 
eni' , Hisz a részvét reámutat a veszteség 
a8yságára és még élénkíti a fájdalmakat! Ez 
;az; de a felidézett folyó köny az. a miben 
«"yhül a fájdalom!
. .. veszteség nagyságát, mely Méltóságodat i 
lnn,\en, észtéit férje, báró Gerliczy Félix ur ő 
altóságá nak f. hó 8-án bekövet kezelt gyászos 
lun\ta áltál érte, sokkal nagyobb, hogysem |
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m '.i m-'i< ,a,D()1'zaszló veszteség okozta fájdal­
mat Méltóságodnak nem enyhíteni, de legalább 
elviselhetővé tenni egyedül képes, az az a val­
lásos erzelem szülte igaz tudat, hogy a végte­
len jósagu Isten ezen esemény által Méltósá­
godat, ki egy hosszú életet töltött a valódi 
nyomorban élő emberiség könynyeinek feltörlé- 
->en, sújtani nem akarta. S épen ezen tudatból 

Kifolyólag merítsen Méltóságod magának lelki­
erőt, mert a szenvedő emberiség között igen 
nagj azok zzáma, kik Méltóságod szivjóságára 
vannak utalva,

Mi, a »Biharmegyei és Nagyváradi Nőegy­
let« tagjai, kik legközelebb állunk Méltóságod­
hoz, kik legjobban ismerjük Méltóságodnak ne­
mes szivét, kiknek naponként, de többször! 
inmden órában volt és van alkalmunk szem­
lélni, elvezni azt a teljes odaadást az árvák, a 
nyomorban élő emberiség segítésében kifejtett 
emberfölötti erőt, keblünk mélyéből jövő áhí­
tattal hívjuk Istent: távolitson el Méltóságod és 
melyen tisztelt családjától minden csapást! 
Szüntesse meg a megpróbál tatásokat! A meg­
levőknek hordására pedig adjon lelki és testi 
erőt!

r Midőn Méltóságodra az Ég ezer áldását 
kérjük, maradtunk

Nagyváradon, 1895. évi február hó 12-én.
mély tisztelettel:

(Aláírva az alelnöknő és 58 választmányi 
tag, valamint az egylet jegyzője és pénztá­

rosa által.)

N A P T Á R.
— Február 15. —

, , ^zon[bat, Rom. kath. Juliánná. Prot. Juliánná. Gör. 
kel. febr. 4. Izidor. Izr. S. Fitro.

Nap kél 6 óra 48 p„ nyug. 5 óra 9 perez. Hold 
kelte 12 óra 57 p. nyug. 9 óra 29 p.
Február 16. Jelmezes tiszti estély.

„ 17. Református bál a Febete Sasban.
„ 17. Rabsegélyző-egylet közgyűlése.
,, 20. A »László malom« rendkívüli közgyűlése.
,, 20. Pinczér bál a Zöldfában.
„ 23. Posta és távirda altisztek tánczvigalma a

Zöldfában.
„ 23. Helyőrségi őrmesterek tánczestélye a Sasban

24. Ügyvédi kamarai közgyűlés.
24. Könyvnyomdászok egyrésze társasestélye.
24. A nyomdászok önk. osztályának tánczvi­
galma a Zöldfában.
24. Tűzoltó bál a Sasban.
25. Rendkívüli megyei közgyűlés.
26. A biharmegyei takarékpénztár rendkívüli 

közgyűlése.
26. Zenekedvelők zeneestélye a Fekete Sasban.
13. A »Szabadság* sajtópöre.
16. Zenekedvelők philharmoniai hangversenye a 
Sasban.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza, 
Sonnenwirth-íéle bazárban Fö-utcza, 
Soniieiifeld Adoli papirkereskedésében Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Klsliid-fő.
Kirtasi D, papirkereskedésében Url-utcza,
Ranker Dániel papirkereskedésében Kls-piacz,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

los-utczn,
Mezey »János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Reich Antal kereskedése Kis-Fürdő-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* A bibornok gyűrűje. Budapesti tudósi­
ónk illetékes helyen szerzett informácziók alap­
ún távirja, hogy nehány lapnak azon köziemé­
ivé, mintha dr. Schlauch Lőrincz bibornok, 
láro K ö n i g s \v a r t e r Hermául ól, kikeresztel- 
tedése alkalmából, egy értékes gyűrűt kapott 
•olna, nem igaz.

* Éhínség Kóma tövében. Hómából írják: 
\ szabin hegyekben, Tivolin túl rettenetes meg­
ázó éhség dühöng. A szabin hegyek elrejtett 
ugában fekszik a kis Sambuci, alig 180 csa­
ládot számláló helyiség. A lakosok földmivelők, 
nindegyiknek van egy darabka földje, de mi-
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lyen ? Csupa szikla, melyen gabona meg nem 
terem, az olajfa elcsenevészik, nem hoz gyü­
mölcsöt, egyedül a kukoricza ha hoz három­
négy szemet csövenkint. Az idén azonban ez a 
kis termés is elmaradt. A lakosság mindenét 
fölette, s most a polgármesteren, a papon, az 
orvoson s a községi jegyzőn kívül vala meny­
nyi az éh hal állal küzd. A polgármester 
bejött Kómába segélyt kérni s ez alkalommal 
hajmeresztő részleteket beszélt a nyomorról. 
Egész családok ágyban s a földön fe- 
küsznek és várják a halált, ha csak a 
családfő, a ki kint barangol a hóval borított 
erdőben, nem hoz haza valami enni valót. De 
mar az erdőben sincs semmi, mert a bogáncs­
nak egy ehető faját az éhező nép már mind 
fölkutatta. Bogáncsot és füvet ettek addig, mig 
nem jött a félméteres hó, mely elborított min­
dent. Bet csalad (mintegy negyven ember) már 
napok, óta még füvet sem evett, mert nincs. 
Múlt deczember hóban tiz csecsemő halt meg 
vegkimerülés következtében, mert az anyjuk­
nak nem volt mit enni. Azok még jól jártak, 
kiknek valami elzálogosítani valójuk volt, azt 
bevitték a négy órányira fekvő Tivoliba, de 
már sem ágyneműjük, sem testi ruhájuk. Ha a 
polgármester nem jön be Rómába, talán az 
egész lakosság kihal.

* Egy kamarai titkár öngyilkossága. 
Réthy Dezső, a marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara jeles titkára tegnap reggel 9 
óra tájban Nagyváradon öngyilkosságot köve­
tett el. A részletekről következőket írhatjuk: 
R e t h y tegnap érkezett Nagyváradra Az öngyil­
kosságot a Riman ó cz y-fürdő 5. számú szobá­
jában követte el. A lövést, midőn meghallották, 
F e h é r Zsigmond gépész, Jankó vies János 
intéző és Bodnár Gyula postás azon­
nal berohantak a fürdőszobába, de már akkor 
a szerencsétlen alig 29 éves fiatal embert halva 
találták. Jobb halántékán érte a revolverből 
kilőtt golyó. A véres vízből kiemelték aztán a 
boldogtalant és egy lepedőbe csavarva lehelyez­
ték a földre, ahol az előhívott dr. Grósz Al­
bert törvényszéki orvos a halált konstatálta. 
Csakhamar megérkezett Szabó Gábor rendőr­
biztos is, aki a tényleirást felvette, és a halot­
tat a bonezházba szállíttatta. Réthy a nála 
talált iratokból következtetve már ide érkezése 
előtt foglalkozott az öngyilkosság szomorú gon­
dolatával, mert több ajánlott és pénzes levelet 
adott fel a postán. Réthy Ilonának Szarvasra 
küldött 10 frtot, L észt er Sámuelnek Maros­
vásárhelyre 10 frtot, Várbél y Lajosnak 
10 forintot, S z ö c s Ferencznének 15 
frtot. Ezenkívül R é t h y Sándornak Szarvasra, 
Réthy Jánosnak Budapestre, Telim an n Jó­
zsefijének Marosvásárhelyre és Szulkovszky 
Szerénának Budapestre és a kereskedelmi és 
iparkamarának Marosvásárhelyre küldött leve­
leket, melyek öngyilkosságának okáról bizonyára 
tudnának adatokat szolgáltatni. Nagyon jó ismerőse 
volt a helybeli kamara titkára dr. Sarkadi 
Lajos, akivel több ízben találkozott a minisz­
teri és egyéb országos értekezleteken. Dr. Sar­
kadi igen beteges embernek mondja és azt 
hiszi, az öngyilkosságot is ezzel lehet kapcso­
latba hozni. A rendőrség azonnal sürgönyözött 
az öngyilkos titkár Búdapesten lakó testvérének, 
dr. Sarkadi Lajos pedig az összes magyar­
országi keresk. és iparkamaráknak és kérte a 
temetés iránti intézkedést, mely hihetőleg csak 
holnap fog végbemenni, a melyre több kamara 
bejelentette részvételét, A feladó vevényeken 
kívül találtak nála egy szabad vasúti jegyet és 
17 frt néhány krajezárt. A halálthozó revolvert 
a kád fenekén találta meg a rendőrbiztos.

* Keresztelő Károly István főherczeg 
családjában. Nagy örömünnep volt Károly 
István főherczeg családjában. Mint Bécsből írják, 
tegnapelőtt keresztelték meg a főherczeg újszülött 
liiit. A keresztapái lisztet eredetileg maga ő fel­
sége szándékozott elvállalni, de közbejött, útja
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által akadályozva lévén, helyette Lipót Salva­
tor főherczeg fungált e minőségben. Az ünnepély 
a királyi család nagyszámú tagjainak jelenlété­
ben folyt le. Az újszülött főherczeg a kereszt- 
ségben V i 1 m o s F e r e n c z J ó z s e f K á r o 1 y 
nevet kapta.

* „Botrány a szeretet vallásának nevé­
ben“. „Fanatikus pap.“ Ily czim alatt közöl a 
»Nagyvárad« a »Ptjcsi Napló« után egy felhá­
borító esesetet. Arról van szó, hogy Romonyán 
Rónay Sándor plébános állhatatosan megtagadta 
Walczer Éva törvénytelenül szült hajadon elte­
metését.

A tényállást nem ismerjük, de az tény, 
hogy a »Pécsi Napló« gyanús forrás, mikor papi 
dolgokról van szó. Egyházi törvény nem tiltja 
a bukott nő eltemetéséi: ilyenre tehát a plébá­
nos nem hivatkozhatott. De éppen azért gyanús 
az egész elbeszélés. Talán más oka volt a plé­
bánosnak a temetés megtagadására. Ha úgy 
történt a dolog, mint a »Nagyvárad« Írja, min­
denesetre megrovást érdemel ■— akár csak a 
»Nagyvárad« fanatikus botrányhaj- 
hászata. Mert másnak nőm nevezhető a 
»Nagyvárad« eljárása. Az ország másik végéről 
veszi egy teljesen valószínűtlen botrány hírét. 
Felfújja azt három hasábra, fűszerezi saját Íz­
lése szerinti durvaságokkal és pikantériákkal, 
tudván azt, hogy itt az ország másik végén 
senkinek sem lesz alkalma a tényállásról bizo­
nyosságot szerezni. De ilyen jó alkalmat nem 
mulaszthat el, hogy a papokon ne üssön egyet. 
Már most csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy 
ha az egész eset kacsának fog bizonyulni, vagy 
egészen más színben feltűnni: megint agyon 
fogja-e a »Nagyvárad« aczáfolatot hallgatni? — 
mint ahogy a Zelenyák-párti választók véreng­
zésének czáfolatál elhallgatta.

* Nem lesz sétahangverseny. Illetékes 
helyről vett értesítés alapján közöljük, hogy a 
jövő vasárnap a házi ezred zenekara által tar­
tani szokott sétahangverseny elmarad.

* Az udvari vonat. A magyar államvasutak igaz­
gatósága — a Magyarország jelentése szerint — elhatá­
rozta, hogy a milleniumra uj udvari vonatot készíttet a 
király számára. Az uj vonat öt személykocsiból, két 
málhakocsiból s még egy nyolczadik kocsiból fog állani' 
a mely a vonat világításához szükséges elektromos gépet 
szállítja. A vonat összesen 300 ezer forintba fog kerülni, 
a kocsik kívülről sötétzöld színűek lesznek.

* Adomány a biharmegyei nöegyletnek. 
A »biharmegyei kereskedelmi, termény-és ipar­
hitelbank* folyó évi február 13-án tartott köz­
gyűlésiben a »Biharmegyei nőegylet«- 
nek is megszavazott 30 frtot. Az adományról 
tegnapi értesítették átiratban G e r 1 i c z y Felixné 
bárónői, mint a nőegylet elnökét.

Égj czirkusz katasztrófája. Gorra- 
dini czirkusza, mely nálunk tavaly nagy tet­
széssel és pártolással találkozott, 'Turin ban 
legutóbb négy bucsuelőadást tartott. A műsor 
utolsó számául ez előadások alkalmával egy 
érdekes, nálunk is előadott vizijáték szolgált 
»A czirkusz viz alatt« czimmel. Legfőbb érde­
kességet az adott ezen számnak, hogy néhány 
másodpercz alatt 140 ezer liter viz tódult be 
a czirkusz körömijére felállított óriási kádba, a 
melyen csónakázások, uszóversenyek s egyéb 
ehhez hasonló mulatságok folytak. Ez a mu­
tatvány volt a czirkusz legnagyobb vonzereje s 
ennek kedvéért látogatta körülbelül kétezer 
ember esténkéit az előadást. Tegnap lelt volna 
az utolsó előadás a czirkuszban s ez előadásra 
mar előre elkellek az összes jegyek. Úgy hét. 
óra tájban, alig egy órával az előadás meg­
kezdése előtt, hirtelen tompa robaj hallatszott, 
a,mit hatalmas recsegés követett. A viz töme­
gének óriási súlya alatt a lartánv. mely a czir­
kusz tetőzete alatt volt elhelyezve, összeomlott 
s az egész ezirkuszt elöntötte. A történetesen 
ego néhány lampa az összeomló faalkotmányt, 
ielgyujtotta, mit a czirkusznak jelenlevő nagy 

személyzete csak nehezen tudott eloltani. A 
czirkusz lovai a tüztől megrémülve szétfutot­
tak, s csak nagy fáradtsággal lehetett őket 
összefogdosni. A kár körülbelül tízezer forintra 
tehető. Nagy szerencse, hogy a katasztrófa nem 
később állt be, mert ez esetben a bekövetke­
zendő események kiszámíthatatlanok lellek 
volna.

* Rezei lugosi püspök. Rezei Szilviusz kor­
mánypárti országgyűlési képviselőt — mint a 
Keleti Értesítő írja — már legközelebb lugosi 
görög katholikiis püspökké nevezik ki. E kine­
vezés következtében a magyar-csékei kerületben 
uj választás lesz, Hirszerint Zsilinszky Mihály 
közoktatásügyi államtitkárt fogja e kerületben a 
kormánypárt felléptetni.

* A kaszárnya titkaiból. A bécsi 7-ik 
huszárezred Gundra nevű szakaszvezetője 4 
huszárt állított szembe és kettőnek megparan­
csolta, hogy a másik kettőt pofozza föl. Az 
egyik huszár a pofontól ájultan rogyott össze 
és a g y r á z k o d ás kö v e t k e z téb e n a k ór- 
ház.ban meghalt. A másik huszár pedig 
megs ük elült. A szakasz vezetőt átadták a 
katonai törvényszéknek.

* A mai tiszti estély. Ma este fog lezaj­
lani a »Fekete Sas«-ban az idei farsangleg­
utolsó nagyobb szabású mulatsága, mely kétség
kívül pompásan fog sikerülni. A siker annál in­
kább bizonyos, mivel ez az utolsó tiszti estély 
ez idényben s jélmezes is. Az előző két tiszti 
estély hírneve, mely a Sasba gyűjtötte Nagy­
várad legelitebb köreit s melyek azon jóhirne- 
vüknél fogva, hogy ott lehet a legfesztelenebbül 
mulatni s hogy onnan tudvalevőleg, még senki 
sem távozott a nélkül, hogy kitünően ne mula­
tott volna, bizonyára azt fogja eredményezni, 
hogy ma este még mozdulni sem fog lehetni a 
Sasban. A tisztek nagyobb része jelmezben lesz 
felöltözve. Hogy tehát a mulatság festői és 
pompás lesz, abban nem kételkedik Nagyvárad 
egyetlen szép leánya sem, kik már hetek óta 
izgatottan várják a mai jelmezbált.

A havazás. Par nap óta országszerte 
majdnem szünet nélkül esik a hó. Nagyvára­
don is alig lehet takarítani a gyalogjárókat. A 
megyében ahol vasút nincs, majd minde­
nül.! beállott a közlekedés. A lovak némely 
hely en hasig járnak a hóban. —■ A magy. kir. 
államvasutak igazgatóságának értesítése 'szerint 
a pozsony-galgócz-lipótvári és szered-nagyszom- 
balt vonalokon a forgalom hóakadályok' miatt 
beszüntettetett. A vágvölgyi 1401. és 1402. sz. 
gyorsvonatokhoz a bécsi 'irányból érkező"vagy 
ezen irányban utazók részére Galánthán, külön 
vonatokkal csatlakozás létesittetett. — A boba- 
kisfalud-szentiváni és a pozsony-porpáczi vona- 
lökön a forgalom hófúvások miatt beszüntette- 
tett — Nagy-Szombatból írják: Ma egész 
éjjel és egész nap hózivatar dühöngött. A Vág- 
völgyben az összes vonalakon a vasúti közle­
kedés megszűnt. A pósta nem érkezett meg, 
sem Bécs, sem Budapest, sem Trencsén felől’ 
Mivel nincs remény, hogy a közlekedés egy 
hamar helyre, álljon, a póstát szánon hozzák. 
— le mosva rrol írják: Az éjjel borzasztó 
hóvihar dühöngött, mely még mindig tart A 
múltkori lanyha időjárás folytán a Béga jege 
megindult és több helyen összetorlódott. — A 

ega ma a gyark ül város több pontján kiöntött, 
néhány utczát elborított és boltokba, pin- 
eztkbe és lakásokba behatolt.

* Uj olvasókör. Szerepen is megala­
kult az olvasókör. Mint levelezőnk tudatja a 
kör elnöke F odor Sándor, jegyzője S z é c s i 
Gábor lelt. Az alapszabályokat felküldték jóvá­
hagyás végett a belügyminiszterhez.

Delli Emmát, a mi kedves ismerősünket 
az aradi színház tehetséges tagját.szimpátiájának 
számos jelével tüntette ki az aradi közönség 
jutalomjaléka alkalmából. -Delli Emma a 
‘figaró házasságá«-ban lépett föl s a 
közönség a zajos ováeziókon kivid, ajándé­
kéval fejezte ki eliurciését a fz'iu'szr.ő iján

feladlak a zenekarból: egy ezüst babér 1 
rul, egy hosszú s értékes aranylánezot d?0- 
csattal, egy koszorút egész öltönyre v-iló Z?3 
selyem szövettel, egy fehér és fekete struck n 
legyezőt, egy ezüst pénztárczát 115 frimi 011 
50 forinttal bélelt galambot, s ezenkívül ’ °gy 
hat koszorút, ugyanannyi virágcsokrot <’■ i^g 
pénzben 150 frtot. ' ts kész-

* Belényes a milleniumi kiállításon. Be­
lényesi levelezőnk arról értesít, hoev n i 
nyesi ipariskola tanítótestülete — élén E . 
ke te Demeter igazgatóval - elhatározta, mü 
szerint oda fog hatni, hogy a belényesi iparos 
tanoncziskola történetével, a tanulók által ké 
szított tárgyakkal, valamint a Belényes vidékén 
található — és az ezredéves történelemmel 
kapcsolatos műemlékek ismertetésével vesz részt 
a milleniumi kiállításon. A tanítói testület ke­
belében már megindultak a terv kivitelére irány­
zott ténykedések.

A kolera. Konstantinápolyból Írják- 
e hó 12-tol—lo-ig Konstantinápolyban és a 
külvárosokban 61 betegedés és 29 haláleset 
köztük 8-tól 12-ig 10 betegedés és 4 haláleset 
fordult elő kolera következtében. A betegedések 
nagyobb része a külvárosokra esik. Degen^azá- 
ban 4 halálesetet konstatáltak, romlott halak­
élvezete következtében.

* Elhalasztott esküvő. Említettük, hogy 
Kocsis Béla nagybáródi gyógyszerész február 
23-án vezeti oltár elé Zigre Miklós helybeli 
tekintélyes ügyvéd kedves leányát Gizella kis­
asszonyt. Mint értesülünk, az előbb említett 
napon, nem az esküvőt, hanem az eljegyzési 
ünnepélyt ülik meg az örömszülők és a boldog 
jegyesek.

* Női gyógyszerészek. Dr. Wlassies 
Gyula közoktatási miniszter olyan kezdeményező 
lépest tett, amely ismét uj teret nyitna a nők- 
nek a társadalmi élet nagy háztartásában. A 
közoktatási miniszter ugyanis meg akarja nyitni 
a nők előtt a gyógyszerész-pályát s gondoskodni 
akar arról, hogy a gyógyszertárak laboratóriu­
maiban is jusson munka a serény női kezecs­
kéknek. A minisztert a Máritj. Dorottyá­
id g i e s ü 1 e t kezdeményező munkája vezette rá 
az egészséges gondolatra s a napokban le is 
irt az egyesület elnökéhez, gróf Csáky Albi­
néhoz, hogy ismertesse vele azt, amit az egye­
sület ezen a téren eddig tett, mert a dolgot a 
kezébe óhajtja venni. A miniszter egyúttal a 
Tudomány-Egyetem tanácsához is fordult, hogy 
adjon a kérdésben véleményes jelentést, A ta­
nácshoz intézett leiratában a miniszter meg­
jegyzi, hogy egyelőre nem gondol ugyan leány­
gimnázium létesítésére, de módot fog nyújtani 
arra, hogy a gyógyszerész-pályára nélkülözhe­
tetlen latin nyelvismeretet a nők megszerez­
hessék.

Beteg-statisztika. Biharvármegye tulaj­
donát képező kórház igazgatósága az 1894. évről 
szerkesztett időszaki jelentést magában foglaló 
betegforgalmi kimutatást tegnap beterjesztette 
az alispánhoz. A kimutatás szerint az 1893. év 
végével visszamaradt 206 egyén. Az 1894-ik 
évben fölvétetett 2728. — Az 1894. évben ápol­
tatott 2936. — Ezek közül elbocsáttatott gyó­
gyultan 1776; javultan 484; gyógyulatlan 172; 
meghalt 197. Összes fogyaték 2629. — Az 1895. 
évre visszamaradt 305 egyén. — Az 1894. évben 
felmerült ápolási napok száma 79100.

4, karánsebesi püspök a magyar nyelv 
ellen, lemesvárról jelentik egyik budapesti 
lapnak: Pár hónappal ezelőtt a közoktatásügyi 
miniszter rendelettel hívta föl a karánsebesi 
görög keleti oláh püspököt, Po|tea Miklóst, 
hogy lemesmegye hatóságaival való hivatalos 
levelezésben a magyar állam nyelvét használja. 
A püspök azonban azóta is folyton oláh nyelvű 
átiratokat küldöz Temesmegyének. A megye 
közigazgatási bizottsága ezért Molnár főispán 
elnöklete alatt tartott mai ülésén Se bőszt ha 
tanfelügyelő előterjesztésére elhatározta, hogy a 
karánsebesi püspöknek a miniszteri rendelettel 
szemben tanúsított engedetlenségét följelenti a 
miniszternek.
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* Árviz-jelzés. A Sebes-Körös vizszabályozó 
,£S ármentesitő társulat a »Tiszavölgyében« 
észlelt vízállásokat, valamint az ezzel kapcsolatos 
e<>véb fontosabb adatokat összegyűjtve, hivatali 
helyiségé11 (Barátok-utcza Tarr házon) napon­
kénti kifüggesztés utján hozza az érdekeltek 
tudomására.

* Sulkovszki Paula herczegnő balesete. 
Tresterniízben, Marburg mellett három hónap­
pal ezelőtt Sulkovszk i Sztaniszlo herczeg 
borz ebekkel tartott rókavadászatot. Vadászat 
közben a kutyák egyikét egy róka megharapta. 
Az eb nehány nap múlva megdühödött s a 
herczegnőt és komornokát, valamint a 
herczeg összes kutyáit megmarta. A her­
czegnő nem forog veszélyben, minthogy vastag 
keztyüje fölfogta a harapást, a komornokot 
azonban kórházba kellett vinni. A kutyákat 
mind elpusztítottak. Az eset annál figyelemre­
méltóbb, miután eddig még nem tapasztalták, 
hogy a víziszonyt rókaharapás is terjesztheti.’

* Görgei Arthur beteg. A visegrádi re­
mete ez időszerűit Budapesten időzik megtörve, 
betegen; fivére, Görgey István közjegyző la­
kásán ápolják az öreg urat, a szabadságharcz- 
ban a magyar hadsereg fővezérét. Állapota 
aggasztó.

* Magyar leány a zürichi egyetemen. A 
közoktatási költségvetés tárgyalása során P o- 
lónyi Géza fölemlítette, hogy a nők felsőbb 
kiképzése érdekében vajmi kevés történik. 
W lassies miniszter feleletében megjegyezte, 
hogy a felsőbb kiképzés dolga nem áll olyan 
rosszul: a magyar nők is tehetnek már érett­
ségi vizsgálatot, sőt vannak, a kik tovább is 
folytatják tanulmányaikat; igy például ő maga 
tud egy magyar leányról, a ki most a zürichi 
egyetemet hallgatja. Temesvárról írják, 
hogy ez a kisasszony, a kit a miniszter emlí­
tett, Ted es c h i János, temesvári nagykeres­
kedő leánya, Tedeschi Borbála, volt felsőbb 
leányiskolái tanárnő, ki most a zürichi egyetem 
bölcsészeti fakultását hallgatja. Ha leteszi a 
vizsgálatokat, ő lesz az első magyar női doktor 
a filozófiából. Orvosdoktorunk tudvalevőleg van 
már régen: Wartha Vincze műegyetemi pro­
fesszor felesége, H u g o n n a y Vilma grófnő.

* Gyümölcsészeti tanfolyam. Földmivelés- 
ügyi in. kir. miniszter a fatenyésztés iránt ér­
deklődő faiskola tanítóknak és magánosoknak 
a gyümölcsfatenyésztésben és faiskola kezelés­
ben leendő alapos kiképeztetése czéljából Buda­
pesten, Kolozsmonostoron és Kassán a f. év 
tavaszán tiz-tiz napig tartó gyümölcsészeti tan­
folyam tartását rendelte el. A kik ezen tanfo­
lyamon részt akarnak venni, —- azok pályázati 
kérvényüket f. hó február 28-áig közvetlenül 
a földmivelésügyi miniszterhez adják be.

* Csalódott remények. Rövid idő előtt igazi keleti 
naivsággal küldték szét Kairóból a táviratokat, hogy a 
khedive kedvencz rabnöjére anyai örömök várnak s ha 
fiút fog szülni, kilátása lesz arra, hogy a khedive nejévé 
fogja tenni. Ennek a naiv »hivatalos« táviratnak a 
parja az, a mely a következőket jelenti: »A khedive há­
remében a kedvencz rabnő, a kitől azt várták, hogy 
trónörökössel fogja megajándékozni az országot, egy — 
leánykát szült.« A szegény rabbnö tehát nemcsak urá­
nak a reményeit csalta meg, de a saját reményeit is 
semmive tette. Egyptom alkirálynéjának a diadémját 
vesztette el és visszasülyedt a közönséges rabnők sorába. 
E csalódás után nem marad más hátra a khedivének, 
mint hogy megnősüljön, azaz »hivatalos« feleséget ve­
gyen magának, mert háremébe helyezett bizalma a tör- 
entek után nagyon megrendülhetett.

* Á gyógyszerek, gyógyszerfélék, mérgek 
stb. anyagokkal való kereskedés tárgyában 
szabályrendeletet alkotott a belügyminiszter és 
azt több példányban küldte meg a városi ható­
ságnak, hogy az érdekeltekkel közölje mihez-
ái’lás végett. A szabályrendeletet tegnap kézbe­

sítette ki a rendőrkapitányi hivatal.
* Zsírba fűlt gyermek. Stransz Jánosné 

újpesti asszony, az elmúlt nyáron zsírt olvasz­
tott konyhájában. Mikor munkájával készen volt, 
a hagy üstöt kihűlni letette a földre s pár pil­
lanatra távozott. Távolléte alatt két esztendős 
^érméké belébukott a forró zsírba s iszonyú

inok között meghalt. A budapesti törvényszék 
al^jtott anyát gondatlanságból okozott ernber- 
^'s vótsége miatt 5 napi fogházra Ítélte.

Rendőri apró hírek. R'ákosi Mari, az 
ál-névjegygyel manipuláló helynélküli cselédre 
újabb turpisság derült ki. Árukat csalt ki még 
más üzletekből is. — 22 koldus került a 
rendőrségre a tegnap éjjeli razzia folytán. Nagyobb 
részének kényszerutazást kell tennie haza. — 
•• r a n y g y ü r ü é r t r é z. Felt maim Salamon, 
yikit nem valami előnyös tulajdonairól ismer a 
rendőrség, tegnap bajba került. Bihari Jánost 
akarta becsapni aképpen, hogy gyűrűt cserélt 
vele es ráfizetett az övére 40 krajezárt. Bihari 
megnézette a cserélt gyűrűt, de az bizony csak 
icz volt. Ezért aztán csalás miatt a bíróság elé 
kerül.

Vonatok érkezési
Érkezik t

Budapestről 2’12, 7-08, 
1'50, 7-15 — 3 -16.

Kolozsvárról 2-18, 10-44, 
11.41, 8 00, 8’38.

Szegedről 8’30, 9 32, 5-30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belénvesről 11 28 

»•07.
Gyomá-Kótról 10’10, 8-02.
Érmihályfalváról 815, 0-22

A fekete számok

s indulási ideje.
Indul:

Budapest felé 2'25, 8.43, 
11-04, 12'23, 2'26.

Kolozsvár elé 249, 7-15, 
2-24, 400, 12-ttö.

Szeged felé 4'25, 7-33, 
1015.

Arad felé 4'25.
Vaskóh-Belényes felé 5-10, 

2 10.
Gyoma-Kót felé 7 00, 2 05, 
Érmihályfalva felé 6'45,4'40.

az éjjeli időt jelentik.

TÁVIRATOK.
Országgyűlés.

(Folytatás.)

Lukács László pénzügyminiszter reflektál 
az ellenzéki szónokok által felhozottakra s kü­
lönösen a szeszmonopolium dolgában nyilat­
kozik s kijelenti, hogy a mezőgazdasági szesz­
gyártást a szeszmonopolium behozatala után is 
a legteljesebb figyelemben fogja a kormány 
részesíteni, nem csupán a beváltásnak való 
előnynyújtás, hanem másféle bonifikáczió által 
is. Konstatálja, hogy a mezőgazdasági szesz­
gyárak számszerűleg alig apadtak, de a terme­
lés mennyisége mégis növekedett. A Bornemissza 
által igen szomorúnak föstött gazdasági álla­
potra nézve megjegyzi, hogy a szomorú jelen­
ségek nem állandó jellegűek, másrészt meg 
ezekért a jelenségekért nem lehet a kormányt 
okolni, a gazdasági deprenzió az általános 
európai gazdasági bajok hullám­
verő d é s é b ő 1 származott. — A b á n y á- 
szat ügyében megjegyzi, hogy az ezüst ár ha­
nyatlása sok aggodalomra adott okot és a kor­
mány pl. Selmeczen is már sokat tett a bá­
nyászok sorsának javítására. Majd az adó­
kezelésről beszél, amelynél hangsúlyozza, 
hogy nincs e téren elég szakerő.

A valuta és az 0MB. ügyében kijelenti, 
hogy az 0MB. idáig megfelelt föladatának és a 
bankszabadalom meghosszabbítása érdekében 
első sorban a két állam fog tárgyalni; a ma­
gyar állam fmancziális érdekét meg fogja vé­
deni az 0MB-al vagy a nélkül. (Helyeslés.) A 
tőzsdeadót be fogja hozni. Molnár József hatá­
rozati javaslatát nem fogadhatja el. Bornemisz- 
szának a sóra vonatkozó határozati javaslatát 
sem fogadhatja el, mert ezzel az állam jöve­
delmének tetemes csökkenése következnék be. 
Simának az illetékhátralék kamatlábának le­
szállítása ügyében beadott határozati javaslatát 
visszavetni kéri, mert a kormány már megelő­
zőleg intézkedett a kamatlábnak 5 százalékra 
való leszállítása iránt. Makfalvay hat. javasla­
táról kimutatja, hogy az részben ellenkezésben 
van a törvény nyel, részben pedig fölösleges. 
Kéri a tétel elfogadását.

Thaly Kálmán személyes kérdésben szólt, 
megköszönte a miniszternek a bányászok iránti 
jó indulatát, mire a miniszter válaszolt. Mak­
falvay vissza vonja indítványát.

Szilágyi berekeszti az ülést.

Albrecht fői i erez eg.
Budapest, febr. lő. (Saját tud. táv.) 

Albrecht főherczeg állapotáról a mai nap 
folyamán nagyon kedvezőtlen hírek ér­
keztek. A betegség rohamosan halad 
előre s ma már óriási volt a iőherczeg 

környezetének aggodalma. A főherczeg 
bécsi palotájában egymást érik a tuda­
kozódók s olvassák a kitett bulletineket. 
A közös hadügyminisztériumba az Arcó­
ból érkezeit távirati jelentéseket másolatban 
küldik meg. A beteg állapotáról érkezett 
legutolsó telegram igy szól: Az orvosok 
abban a véleményben vannak, hogy hol­
nap reggelig be fog állaui a döntő 
krízis.

A vásárló király.
Budapest, febr. lő. (Saját tud. táv.) 

Ferencz József király most már nemcsak 
hazakat hanem birtokokat is kezd vásá­
rolni. Mint Prágából jelentik, ő felsége 
legutóbb megvette Wallerstein Károly her­
czeg konigssali uradalmát, amely körül­
belül 4-3 L hektár területű. A vételár is­
meretlen.

Bisztics elfogatása.
Budapest, febr. 15. (Saját tud. táv.) 

Risztics Iván a hires bolgár betörőt, akit 
egész európában, mint a nemzetközi be­
törő banda fejét ismernek s akit évek óta 
eredménytelenül üldöznek a rendőrségek, 
végre kézrekerült. A budapesti főkapi­
tányság körözvényére Nizzában tegnap 
fogták el. A gonosztevő a Hotel-Etrau- 
gerben lakott s úgy élt mint egy kis ki­
rály. Költekezésével különben már magára 
is vonta a nizzai rendőrség figyelmét. 
Riszticset Budapestre hozzák és itt szem­
besítik a banda elfogott tagjaival.

Támadások Károly király ellen.
Budapest, febr. 15. (Saját tud. táv) 

Károly román király ellen, mint Buka­
restből telegrafálják, heves támadásokat 
intéznek az ellenzéki lapok részint a 
bányatörvényben adott kedvezmények, 
részint az önéletrajzában kiadott levelek 
miatt.

Degradált arhi mandrita.
Budapest, febr. 15. (Saját tud. táv.) 

Pelagics volt szerb arhimandritát, mint 
egy belgrádi távirat jelenti, tegnap elfog­
ták s csendőri fedezet mellett Mihály 
metropolita elé kisérték, aki több sze­
mély jelenlétében megfosztotta a papi 
méltóságától. Pelagicscsal szocziálista agi- 
tácziók miatt bántak el ily szigorúan.

| REGENY-CSARNOK.

K i s é r t é s.
La Rosée elbeszélése. (22.)

Fordította: Veress Zsigmond.
(Folytatás.)

— Oh! Ö itt volt? — kiáltott fel rémül­
ten Marechal, — mit akart?

Nem akart kevesebbet mint hogy amerikai 
párbajt vívjunk. En legalább igy értettem. Nem 
férünk meg ketten ezen a földön, én vagy ön. 
Ezt mondta. Van valami igaz állításaiban? — 
kérdé Margit.

— Az igaz, hogy egykor jegyesem volt.
— Es te szereled még?
— Gyermek: minő kérdés! Fáj, hogy tőled 

kell ilyet hallanom. Kételkedői beírnom? Nem 
tudod azt te magad is? Mit mond a te saját 
szived? Jer s néz a szemembe.

Margit nyugodtan nevetett.
■— Hallgassunk hát a múltról!
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— Nem, előbb mond el, mit akart itt ? 
Mégis csak nem asszonyhoz illő, vakmerő do­
log ez a mit müvei.

Margit elmondott mindent a mi kettőjük 
között történt. — Sándor láthatólag elkomo­
lyodott.

— Gondoskodni fogok arról, hogy ne al- 
kalmatlankodhassék megint nálad. — mondá 
Sándor. — Igazad van, feledjük ezt az eszét 
vesztett asszonyt.

Épen egy uj, érdekes bűnügy vette gon­
dolatait igénybe, annyira, hogy Charlotteról tel­
jesen megfeledkezett. Még hozzá az ügy érde­
kében nehány napig el is kellett utaznia.

— Nemsokára visszajövök, — szólt Sán­
dor távozásakor, — remélem nem fogsz unat­
kozni. Néhány nap múlva vissza is tért, boldo­
gan s vágyódva sietett haza,

A szolgáló zavart arczczal nyitott ajtót.
— Hol van a nőm? — kiáltott Sándor, 

megijedve a szolgáló kinézésétől.
— Hát még nem tudja? A Siegfrid ur sür- 

gönyzött önnek.
— Mit? Beszélj hát az Istenért!
Össze-vissza futkosott a szobákban s is­

mét visszajött a siró lányhoz, kit vállalnál 
fogva haragosan rázott meg, mialatt mondá:

— Mi történt? Beszélj!
— A nagyságos asszony ugyanazon a na­

pon, melyiken ön elutazott, kiment s mindez 
ideig még nem jött vissza.

— Mit! Nem jött vissza?
— Nem; mindnyájan nagyon aggódunk, 

mert azt hisszük, hogy valami szerencsétlenség 
történt.

— Mindenhatóm! — kiáltott Marechal.
— A lány hangosan zokogott, de Mare­

chal nem hallgatott rá többé. Mint egy őrült 
úgy futott testvéréhez, ki sápadtan ment elébe 
s néma szomorúsággal nyújtotta kezét,

— Hol van a nőm? Mi történt vele?
— Mi azt nem tudjuk, — válaszolt Sieg­

frid, — de légy férfi, viseld el méltósággal a 
csapást.

— Beszélj! — kiáltott Marechal.
Siegfrid a pamlaghoz vezette s a kővetke­

zőket mondá el:
— Elutazásod után való nap a szolgáló 

hozzám jött s jelentette, hogy nőd hazulról el­
távozott s még nem tért vissza. Azonnal laká­
sodra mentem, mert sejtettem, hogy Charlotte 
keze van a dologban. És nem is csalódtam. 
Az Íróasztal fiókjában egy papírdarabot talál­
tam, melyen mindjárt megismertem a Charlotte 
Írását.

Azt irta, megbánta azokat a kifejezéseket, 
melyekkel egy előbbi látogatása alkalmával élt. 
Kérte, hogy Margit este hét és nyolez óra kö­
zött menjen hozzá. Nőd a nevezett órában 
tényleg el is ment, s igy nem kételkedhettem, 
hogy Margit teljesítette a Charlotte kérését. 
Épen elakartam menni Charlottehoz. midőn 
Spanger asszony, tudod, a ki Charlottenál lakik, 
jelentette magát nálam.

— Önhöz jövök — mondá Spanger asz- 
szony — mert a testvére nincs itt. Egy nagyon 
fontos, de félek, hogy rossz hirt közölhetek 
önnel. Charlotte kisasszony egy idő óta telje­
sen megváltozott; halvány, sovány s legnagyobb 
mértékben izgatott lett. Minden kicsinységből 
nagyot csinál, mintha tudja Isten mi történt 
volna vele. Röviden, oly kellemetlenül viselte 
magát, hogy én tovább nem akartam megtűrni 
a házban. De mindez tulajdonkép nem tartozik 
ide. Tehát, hogy a dologról szóljak, egy este 
találkoztam a házamban az ön sógornőjével, a 
mi engem nem kevésbé meglepett; megálltam 
s láttam, hogy a Charlotte kisasszony szobá­
jába ment.

(Folyt, köv.)

Mai hivatalos Jegyzések effektiv árukban.
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Biharnietryei Takarékpénztár N agy vár a d 011,

Hirdetmény.
A Bihannegyei Takarékpénztá rnak 

1895. február 9-én tarlóit rendes 
közgyűlésén elhatároztatott, hogy a taka­
rékpénztár részvénytőkéje 100,000 írtról 

3000(11» 11 j részvény 
kibocsájtása által

400,000 írtra felemeltessék 
és hogy ezen uj részvényekből 2000 drb 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank­
nak átbocsáj látván, 1000 drb a régi 
részvény birtokosainak nyújtott elővételi 
jog alapján átvételre felajánltassék.

Ezen határozat értelmében a régi 
részvény birtokosoknak a fenternlitett rész­
vényekből 1000 darabot a következő fel­
tételek mellett átvételre felajánlunk:

1. Minden regi részvény alapján egy ni 
részvény vehető át, mely 1895. évi január 1-től 
mar az üzleteredményben részesül.
, 2- átvételi árfolyam 110 írtban állapit-
taUk meg, melyből 100 frt a részvény tőkére és 
1U Irt a tartalékalap javára fog íratni.

3. Az at vételi jog a különbeni elenyészés 
terhe alatt folyo évi február 15-től kezdve 
fo yó évi február hó 28-ik napjáig bezárólag 
hétköznapokon intézetünk üzlethelyiségeiben gya­
korolható. ' °-

Közgazdaság.
A budapesti termény-tőzsde forgalma 

1895. február 11.

I. Készáru üzlet. A zord időjárás és ebből kifo­
lyólag csekélyebb behozatal folytán az irányzat szilárd 
jellegét megtartotta. Erélyes vételkedv mellett 35.000 q. 
hazai búza vásároltatott 2 és fél krral emelkedett ára­
kon. Ezen mennyiség közt 200,(XX) q. szerepel, melyok 
későbbi szállitázra vétettek.

Idegen búzából 4000 q. szerb búza kelt el és pe­
dig: 2000 q, 79.5 k. 5.92% frt, 2000 q. 75.5 k. 5.35 frt, 
vámmentesen őrlési engedélylyel.

Rozs irányzata változatlan. Elkelt 5.40—5.42% 
—5.45 frton budapesti paritás.

Árpa irányzata nyugodt.
Tengeri irányzata szilárd. Hazai áruért 6,25 forint 

kináltatik Kőbányán.
Zab irányzata változatlan Elkelt: 2(X) q 6 30 frt 

150 q. 6.17% frt, 200 q. 6.05 frt, 100 q. 6 frt, 200 q’ 
5.92% frt, készpénzfizetés ellen.

II. Határidő üzlet. A készáruüzlet szilárd hangu­
lata kiterjedt a határidő üzletre is, itten 2—4 krnyi ár­
emelkedést létesítvén búzában, rozsban és zabban'. Ten­
geri május- júniusra tegnapi jegyzésén maradt.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.53—6.57 frt 
búza őszre 6.93—6.96 frt, rozs tavaszra 5.47—5 49 frt’ 
tengeri máj.—jun. 6.23—6.26 frt, zab tavaszra 6.06—6.09 
formt, káposzta-repeze augusztus—szeptemberre 10.60— 
10./0 forint.

A ki átvételi jogával élni kíván, tartozik a 
régi részvényeket lebélyegezés végett, ugyanott 
benyújtani és egyidejűleg az első részletfizetést 
ugyanott készpénzben teljesíteni.

E A benyújtott régi részvények lebélyege- 
zésük és az első részletfizetésnek teljesítése után 
8 nap múlva egy ideiglenes elismervény kísé­
retében visszaadatnak, mely utóbbira az első 
valamint, 
tatnak.

a további részletfizetések

1- ső
2- ik
3- ik
4- ik
5- ik

részlet

I!

fizetősek következőkép teljesitendők:
0. é. 20 frt 1895, február 15-töl február 28-ig

20 „ 1895, márcz. 15-töl márcz. 30-ig
20 „ 1895, ápril 15-töl ápril 30-ig
20 „ 1895, május 15-töl május 31-ig
30 1895. junius 15-töl junius 30-ig

Szabadságában áll azonban az ideiglenes elis- 
mervények birtokosainak több részletet vagy 
valamennyit egyszerre a kitűzött határidő 
előtt is lefizetni.
. A befizetések után a takarékpénztár 1895. 
januar 1-től folyó 5% kamatot fog beszedni.

Beszletfizetések késedelmezése vagy elmu­
lasztása az alapszabályok í. £-ának alkalmazását 
vonja maga után.*)

'’•Valamennyi részlet befizetése után, de 
nem 1895. évi julius 15-ike előtt, részvényenként 

r6szv|Sl>yes, ki valamely befizetést a 
6 os k ^ÓTl a késedelem idejére

> .„-os k. sede rm kamatot köteles fizetni. Ha azonban a 
’ , ''A'k a kltüz,,tt határidő lejárta után 30 nap alatt

v ve el n,l‘g' ■ aí '^^at/iság az illető ideiglenes 
íészvénvésók ,Se,]ln"sek”l'k . nyilvánítja, a késedelmes 
vesz k - \ .kk'7 '8 aZ befizetéseket el-

Az ékként megsemmisített ideiglenes részvények 
" t - igazgatóság „j részvények kibocsátását retóíóp

• II H s íz esetben az ezzel ervénytelenitett befizetések 
hozzaszanntva a név értékén felől elért többletét 
t.iis.is.ig tartalékalapját illetik, 0 a

Kőbánya, februárit. Készlet: 104.007 drb Urasáéi 
öreg kövér I. rendű: 43—44 kr.; közép: 43—44 kr • 
süldő kövér: 46'/2—47 kr.; sovány: 45—46 kr- Po’ 

nSze.r.b k.övér ,437,r4i% kr; kö'>ynyü 
43—44 kr. A hízott sertés üzlet irányzata: csendes.

drb. Urasági

— 124.75
— 99.20
— 117.75
— 103.75
— 125.75QŰ

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. febr. 15-én 

Magyar aranyjáradék 4% — — _ _ 
Magyar koronajáradék — — _  — _
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2%% — 
Magyar keleti vasúti állajnkötvény 1876-bol 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% •—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — joj 25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény _  98 50
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 162.50 
1 iszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölesön — 154 50 
Osztrák járadék papírban — — — _ _ 102 —
Osztrák járadék ezüstben — — — _ _ J02._
Oszlrák járadék aranyban — — — __ _ 125 75
Osztrák korona járadék — _  _  _  _  101 —
1860. osztr. államsorsjegyek — _  __ __ 159'1/
Osztrák-magyar bankrészvény — ■— — __  11(M> ’
Magyar hitelbank részvény — — -_  _  _  503
Osztrák hitelintézet részvény — -— __ _  -414 90
Osztrák-magyar államvasuti részvény _  _  398 25
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — L’J. 
Német birodalmi márka — _  _ _ _  _  _
London vista — — — _  _  _  _  _ _
Paris vista — —_ _______  _
20 márkás arany 12.13

egy forint lefizetése mellett az ideiglenes elis- 
raervények teljesen befizetett részvényekre át­
cseréltetnek.

Egyúttal közöljük, hogy az 1895. február 
9-én tartott rendes közgyűlés által elha­
tározott. alapszabály módosítások értel­
mében a takarékpénztárnak jelenleg for­
galomban levő, névre szóló részvényei, 
bemutatóra szóló részvények ellenében 
1895. julius 15-töl kezdve egy forint 
lefizetése ellenében kicseréltetnek.

Nagyvárad, 1895. február hó 10.

Az igazgatóság.

Nyomdász- 
tanoiiczokul 

fölvétetnek valamely kö­
zépiskolának egy-két osz­
tályát végzett, 14 éven fe­
lüli fiuk.

Szent László-nyomda,
Apácza-utcza 3. szám.


